
OSTAŞII PUŞCAŞI AI CETĂŢII DEVA 
IN SECOLELE XVI-XVII 

IOSIF JIVAN 

Istoriografia din trecut privitoare la cetăţile aflate pe teritoriul 
Transilvaniei înfăţişa îndeosebi faptele vitejeşti ale regilor, voievozilor sau 
principilor, elogiind eroismul acestora. 

Aplicarea concepţiei materialiste la studiul fenomenelor sociale ne-a 
permis să scoatem la iveală adevăruri noi, necunoscute, în cazul nostru să 
relevăm rolul deosebit de important pe care l-au avut ţăranii de pe do
meniul cetăţii Deva în calitatea lor de ostaşi ai cetăţii. 

Considerăm că pentru a avea o imagine clară despre rolul militar 
precumpănitor pe care l-au avut ţăranii în întreaga perioadă a principatu
lui transilvănean, ca şi despre importanţa recrutării lor la cetate, este ne
cesar să urmărim modul de recrutare, împrejurările în care au fost recrutaţi 
şi în ce calitate au fost angajaţi ţăranii la cetatea Deva. La fel socotim că 
nu se vor putea înţelege obiectivele pe care le urmărim dacă nu vom ana
liza în prealabil organizarea militară a principatului în general, precum şi 
întreţinerea cetăţilor în special. 

O dată cu transformarea politică a voievodatului Transilvaniei în 
principat autonom s-a schimbat şi organizarea militară a acestuia. Chestiu
nile militare şi cele financiare ale principatului au fost hotărîte de acum îna-
inte de către dietele celor trei „naţiuni" 1• • 

Obligaţia principilor era să se îngrijească de apărarea cetăţilor şi a 
ţării atît în timp de pace, cît şi în război 2• Ei aveau la îndemînă dorobanţi 
roşii 3• Dar nucleul de armată permanentă a principilor n-a fost suficient 
pentru paza cetăţilor şi din acest motiv s-a hotărît ca cele trei „naţiuni" -

1 Ka Im .an B art h os, Erdely penz es hadugyei ]Unos Zsigmond koraban (Pro
blemele financiare şi militare ale Transilvaniei în timpul lui Ioan Sigismund), Budapesta, 
1902r p. 6. 

2 Ibidem, p. 68. 
3 Istoria României, voi. III, Bucureşti, Edit. Academiei, 1964, p. 123. 
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nobilimea maghiară, saşii şi secuii - să dea în timp de pace un anumit con
tingent de ostaşi pentru paza cetăţilor 4• 

în cazul că ţara era ameninţată să fie cotropită de către un duşman 
din afară, se mobilizau cele trei „naţiuni" şi populaţia oraşelor. Aceste mo
bilizări se făceau prin ridicarea generală la oaste. 

lnsă, în primul deceniu al principatului, cerinţele organizării militare 
~escri~e mai s~s ~s-au_ putut ~ndep_li?i Î?tocmai. Ac~~s!a din motivul că 
m penoada prmc1patulu1 Transrlvame1 viaţa sa politica a fost caracte
rizată de luptele pentru putere ale marii nobilimi grupate în partide (tur
cofilă sau germanofilă), ca şi de rivalitatea neîncetată dintre Imperiul oto
man şi Imperiul habsburgic 5• 

Aceste lupte s-au exteriorizat în faptul că magnaţii maghiari, germa
nofili şi saşii nu au contribuit la darea contingentului de ostaşi pentru apă
rarea cetăţilor şi nu au plătit nici dările cuvenite pentru întreţinerea 
ostaşilor. Aşa fiind, Martinuzzi, guvernatorul Transilvaniei, s-a folosit de 
trupe mercenare pentru paza şi apărarea cetăţilor. 

în urma rivalităţilor existente între cele două imperii, Habsburgii reu
şesc la 1551 să pună vremelnic stăpînire pe Transilvania timp de 5 ani. 
Stăpînirea Habsburgilor din Transilvania a întîmpinat însă mari greutăţi, 
izvorîte în primul rînd din nemulţumirea populaţiei provocată de admini
straţia şi de fiscalitatea germană 6• Pentru a schimba această stare defavo
rabilă Habsburgilor, la sfîrşitul lunii mai 1555 Ferdinand numeşte voievozi 
ai Transilvaniei şi ca repr,ezentanţi ai săi pe Ştefan Dob6 şi Francisc Kendy. 
Dar aceşti voievozi nu au fost în stare să schimbe opinia publică duşmănoasă 
germanilor. ln ţară se formase un curent puternic favorabil readucerii la 
cîrmă a principelui Ioan Sigismund cu ajutorul turcilor .. 

în aceste condiţii, voievozii s-au văzut izolaţi pe întreg teritoriul Tran
silvaniei ; la sfîrşitul anului 1555, ei dispuneau numai de cetăţile Deva şi 
Gherla. A existat pericolul ca turcii să atace cetatea Deva, dar din lipsă de 
mijloace financiare nu s-au putut angaja ostaşi mercenari pentru apărarea 
ei. Datorită acestor împrejurări, voievozii au chemat pe ţăranii aflaţi pe 
moşiile domeniului să facă servicii ostăşeşti la cetate 7• 

Chemarea lor s-a dovedit a fi utilă, întrucît Petrovics, partizanul lui 
Ioan Sigismund, a şi venit din Banat cu o mică oaste pentru a cuceri ce
tatea. Asediul cetăţii a ţinut timp de 7. luni. De obicei chemarea la oaste 
ţinea o lună. Putem presupune că peste acest termen ţăranii au prestat ser
vicii militare, fiind dispensaţi astfel de a da cele trei feluri de rentă f eu
dală. Această absolvire s-a putut da cu uşurinţă, dat fiind că ţăranii şi aşa 

4 Erdelyi Diaetek Vegzeseinek Foglalatja (Conţinutul hotărîrilor dietelor Transilvă
nene), voi. II, Cluj, 1832, p. 21. 

5 Istoria României, voi. II, Bucureşti, Edit. Academiei, 1962, p. 931. 
6 C. Dai1coviciu, Şt. Pascu, V. Chere1Steşiu, I. Mo·rariu, Din 

istoria Transilvaniei, voi. I, Bucureşti, Edit. Academiei, 1963, p. 137. 
7 E. Vere s s, Hunyadvarmegye }Qnos Kiraly es lzabella kiralyne koraban (Comi

talul Hunedoara în timpul regelui Ioan şi al reginei Izabela) ; în Hunyad. tort, es 
regeszetftărsulat evkiinyve", Deva, 1904, p. 59. 
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nu erau în stare să ;presteze renta, întrucît trupele mercenare ale împăra
tului german aflate în regiunea cetăţii Deva în perioada 1551-1553 au 
ruinat şi au sărăcit ţărănimea de aici pentru un deceniu. Astfel, prin ser
viciile lor, ţăranii au servit interesele împăratului german, dar pentru ei 
înşişi acestea au constituit o nouă povară, grea şi apăsătoare. 

Dacă recrutarea ţăranilor la cetate s-a făcut cu această ocazie tem
porar, peste cîţiva ani însă vom asista la recrutarea lor permanentă. Aceasta 
s-a făcut, după cum se va vedea, sub domnia principelui Ioan Sigismund 
(1559-1572). Trebuie să privim organizarea nouă de apărare a cetăţii în 
primii săi ani de domnie ca un act de apreciere a importanţei militare pe 
care o avea cetatea. Nu este exagerat, credem, dacă susţinem că, dintre 
toate cetăţile aflate pe teritoriul Transilvaniei, cetatea Deva era cea mai 
importantă. Avem cîteva relatări în ce priveşte importanţa strategică a 
cetăţii în secolele XVI-XVII. Din descrierile italianului Giovannandrea 
Gromo făcute în 1564 aflăm că cetatea Deva era considerată ca una dintre 
cele mai importante fortăreţe ale ţării, întrucît se afla aşezată într-un defi
leu periculos 8. De la Deva pînă la Ilia (raion Ilia) este o distanţă de 
26 km. Pe acest traseu, munţii şi dealurile aflătoare pe ambele părţi ale 
Mureşului coboară aproape de malurile acestui rîu. Aşa fiind, este format 
un defileu strîmt. La această strîmtoare se referă Gromo. Ne mai spune în 
continuare că numai după cucerirea acestei fortăreţe de către duşman îi 
este deschisă calea spre întreaga ţară. 

Călătorul turc Evlia Celebi, care a trecut prin Deva în 1664, o descrie 
ca o cetate puternică, întrucît este aşezată pe un vîrf de stîncă şi nu se poate 
ajunge la ea 9• 

Cronicarul Nicolae Bethlen ne relatează în 1666 că cetatea Deva era 
fortăreaţa cea mai sigură din Transilvania 10. 

Fără îndoială că, datorită aşezării ei la o distanţă de numai cîteva 
zeci de km de graniţa dintre Transilvania şi Banatul' ocupat de turci, ce
tatea Deva a fost considerată ca cea mai importantă cetate a ţării din epoca 
principatului. Tot datorită aşezării ei strateg-ice, cetatea Deva a avut rolul 
primordial de a apăra graniţa de apus a Transilvaniei. Acest fapt ne este 
atestat cu prisosinţă. · 

Se poate presupune că garnizoana cetăţii a fost reorganizată nu numai 
datorită importanţei ei strategice, ci şi contradicţiilor care s-au ivit între 
cele trei "naţiuni" şi principe. Contradicţiile erau de ordin financiar, mili
tar şi politic. 

Prin hotărarile dietelor din 22 mai 1552 de la Turda .şi 11 noiembrie 
1562 de la Cluj s-a decretat să plătească 1dările extraondinare şi magnaţii. 

8 A.Dec ei, Giovannandrea Gromo. Compendio delta Transylvania, în .Apulum". 
Alba-Iulia, 1943-1945, p. 171. 

9 D r. I m J" e K a r â c -s o n, Evlia Cselebi, tărăk vilag utaz6 magyarorszagi utazasa 
1660-1664 (Călătoriile prin Ungaria a călătorului turc Evlia Celebi în anii 1660-1664), 
Budapesta, 1907, p. 23. 

10 Las z 1 o K ii v â r i, Erdely Epiteszeti Emlekei (Monumentele arhitectonice ale 
Transilvaniei), Cluj, 1866, p. 170. 
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Prin aceste hotărîri au fost vizate şi însemnatele domenii pe care le .avea 
principele în po·sesia sa, Pe plan militar, fo dieta ţinută la 4-9 noiembrie 
1562 la A~ba-lulia s-a redus contingentul de ostaşi trebuincioşi apărării 
ţării iÎn timp de pace, Fără îndoială că prin această hotă:rîre s-a subliniat 
din nou ÎnJdatorirea principelui de a se fogriji ide apărarea ·cetăţilor în 
timp de pace, întrucit el avea în po·sesia sa mai multe domenii. 

De asemenea dieta din 11-18 aprilie 1561 a cerut ca, la ridicarea 
generală la oaste, şi principele să trimită ostaşi călăreţi şi pedeştri de la 
curtea sa, precum şi un număr de puşcaşi de pe locurile camerale. Prin 
locurile camerale se înţelegeau domeniile statului, ale ţării 11 • Şi, în sfîrşit, 
pe plan politic, în dieta din 12 noiembrie 1561 s-a cerut ca toţi comandanţii 
şi funcţionarii cetăţilor să fie judecaţi de către organele comitalului nobiliar. 

Motivat de contradicţiile pe care le-am arătat mai sus, puterea cen
trală a militarizat domeniul cetăţii Deva, Acest ,domeniu a fost considerat 
la acea dată ca fiind proprietatea statului 12. Principele a scos de mb j uris
dicţia rnmitatului nobiliar domeniul cetăţii Deva, pentru a nu avea con
trolul financiar, militar şi politic al celor trei „naţiuni". Dietele ţinute 
la 2 .ianuarie 1564 la Sighişoara şi la 4 iunie 1564 la Turda au re.cunoscut 
şi au aprobat această stare de fapt şi de drept creată domeniului Deva 
de către principe. 

Prin exceptarea domeniului Deva s-a făcut o distincţie între proprie
tatea statului, pe de o parte, şi proprietăţile private ale principelui, pe de 
altă parte. Cu acest act asistăm pentru prima dată în epoca principatului 
la stabilirea situaţiei de drept a bunurilor proprietatea statului. Prin scoa
terea domeniului cetăţii Deva de sub jurisdicţia comitalului nobiliar, dome
niul a fost organizat într-un rnmitat de graniţă ( Markgrafschaft), ca o 
instituţie Jeudală .cu totul aparte de aceea a comitalului nobiliar. Se oglin
desc două caracteristici ale acestei organizări. Puterea centrală, .în contra
dicţiile pe care le are cu 'cele trei „naţiuni", se sprijină 1În permanenţă din 
punct de vedere militar pe ţăranii aflaţi pe moşiile domeniului cetăţii. în 
acest rnmitat de graniţă nou înfiinţat, puterea centrală a rdat o nouă orga
nizare militată ţăranilor ostaşi recrutaţi. De acum 1Înainte serviciul lor 
ostăşesc către cetate devine obligatoriu şi permanent, de natură specific 
feudală. Domeniul' cetăţii astfel organizat a avut mai multe privilegii. 
Analiza lor ne arată că acestea erau identice cu ale unor instituţii 
feudale existente deja în Ungaria şi transplantate şi ,în Transilvania. 

Habsburgii, focă în secolul al XVI-iea, au 1]mpărţit deseori în Unga
ria demnitatea de baronat drept titlu permanent nobilimii înalte, magna
ţilor. Aceştia, după modelul german, au fost numiţi baroni liberi ( Freiherrn, 
liberi barones) 13• Printre aceşti magnaţi a existat ·o grupă fruntaşă, care, 

11 Dr. De z s ii Mark u s, Magyar ]6gi Lexikon (LexiconuJ juridic maghiar), 
voi. IV, Budapesta, 1906, p. 526. · 

12 Corpus juris Hungarici, vol. I, 1000-1526, Budapesta, 1899, p. 709. 
13 A k os Tim o n, Magyar Alkotmany es ]ogtiirtenet (Istoria Constituţiei şi 

dreptului maghiar), Budapesta, 1902, p, 527. 
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o dată cu .punerea 1n aplicare a organizării militare banderiale (pe steaguri), 
a dobândit dreptul să-şi trimită ostaşii de pe moşiile lor sub steag pro
priu 14• Domeniile ·cu privilegii, scoase de sub autoritatea comitatului nobi
liar din Transilvania in timpul principilor independenţi, au fost de ase-: 
menea numite baronate libere 15 . 

Iată deci condiţiile în care domeniul cetăţii Ueva a fost transformat 
în baronat liber. Am socotit necesar să insistăm asupra acestor probleme 
întruoît transformarea menţionată a schimbat hotăflîtor situaţia de drept a 
unor categorii de ţărani ·de pe domeniu. 

Menirea baronatului liber din Deva a fost la început, ~n secolul al 
XVl-lea, numai militară. De-abia în secolul al XVII-lea dobîndeşte şi un 
al doilea rol, pe cel economic. Pe plan militar, acesta avea obligaţia de a 
recruta de pe moşiile aflate pe teritoriul domeniului ostaşii trebuincioşi 
cetăţii Deva, iar pe plan economic să realizeze veniturile necesare intreţi
nerii cetăţii. Trebuie să subliniem că domeniului .i-au aparţinut Deva, cu 
un anumit număr de moşii, precum şi Dobra, cu numeroase moşii. 
Dobra, avfod rosturi militare mai vechi, a avut privilegii dobîndite de 
la regii Matei in 1475, Vla<lislav al Ii-lea în 1492 1şi ·de la voievodul Tran
silvaniei Ioan Zapolya în 1515. Toate aceste au fost confirmate de împăratul 
german Ferdinand I în 1552 16. Deva avea privilegii fiind tîrg :şi sediul 
baronatului. In rndrul baronatului, ambele tîrguri şi-aff păstrat privilegiile 
avute. Documentar, în 1603 Dobra este menţionată ca district 17 • Datorită 
acestor ~mprejurări, recrutările ostaşilor puşcaşi s-au făcut în mare parte 
clin Deva •Şi din satele din jur. 

Nu este lipsit de interes să arătăm şi imunităţile feudale ale barona
tului liber, .care erau numeroase. ln practică, după împrejurările locale, 
acestea s-au exter.iorizat astfel : 

a) teritoriul baronatului liber Deva nu aparţinea comitatului no
biliar ; 

b) comitele comitatului nobiliar sau funcţionarii săi erau opriţi să 
intre pe teritoriul baronatului liber pentru a .încasa dăjdii, gloabe etc. ; 

c) de asemenea nu au fost a:dmişi pe teritoriul baronatului comitele 
sau funcţionarii săi pentru a urmări pe hoţii refugiaţi acolo ; 

d) la .fel, haronatul nu a extrădat ·stăipinilor feudali pe iobagii fugiţi 
şi refugiaţi pe teritoriul baronatului ; 

e) toţi supuşii care se aflau ·pe teritoriul baronatului nu se judec;au 
de către comitatul nobiliar, baronatuI avînd organe proprii 18. 

Di.Ii oele arătate maii sus ["ezultă că baronatul Jibcr Devia a avut largi 
privilegii de natură militară, financiară, administrativă 1şi judecătorească. 

14 A k os Tim o n, opt. cit., p. 527. 
15 Dr. De z s i:i Mark u s, Magyar ]ogi Lexikon, voi. I, Budapesta, 1906, p. 600. 
10 Hunyadm, Tort. Regesz-Evkănyv, voi. XIV, Deva, !903~1904, p. 69. · 
17 Andrei V e Te s s, Documente /Jrivind istoria Transilvaniei, Ţării Româneşti 

şi Moldovei, voi. VII, Bucureşti, Ed~t. Cartea românească, .1938, .p. 47. 
18 Monumenta Comitialia Regni T ransylvaniae, val. V, Budapesta, ·P· 486. 
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Numai în baza ac.e5Wra fi-a putut îndeplini obligaţiunile militare pe care 
le avt:a. 

Ţăranii români recrutati ca ostati ai cetăţii în cadrul baronatului 
aveau iDdatoriri Olf.ătetti fi amnnik drcptnri. După o definiţie dată fo 
a dooa jumătate a serolului al XVII-iea, K DUDJeau în limba maghiară 
~i persoanele care după hunul plac al principilor, pentru a le servi 
interesele, au f °'t ridicate din 'tarea iobăgea5că şi scutite de sarcinile iobă
ge,ti, dobîndind ,i situaţia de oameni eliberaţi. Totuşi, ei au fost supuşi 
contrih-utiilor încasate obişnuit după poartă 11• Raportată această definiţie 
la ţăranii de pe domeniul cetăţii Deva, reţinem două elemente caracteris
tice. Primul este că, întrucît ţăranii serveau în interesul principilor, ei au 
fost ridicaţi din starea iobăgească. Şi, al doilea, că în serviciile militare pe 
care le făceau erau înarmaţi cu puşcă. 

Ca să putem înţelege care erau interesele puterii centrale este nea
părat nevoie să ţinem seama de obligaţiile militare ale acesteia. După hotă
ririle dietelor de care ne-am ocupat mai sus, a{:estea au fost : .întreţinerea 
cetăţilor în timp de pace şi de război. ln această întreţinere se îngloba 
atît paza, aît şi apărarea cetăţilor ; de asemenea şi trimiterea unui anumit 
număr de ostaşi puşcaşi „la ridicarea Ia oaste", constituiţi în ceată sub 
steagul princi.pelui. Aşa fiind, rezultă că îndatoririle ţăranilor ca ostaşi ai 
cetăţii au coincis cu interesele militare ale puterii centrale. 

Să revenim acum Ia denumirea de puşcaş. ln limba română puşcaş 
înseamnă ostaş înarmat cu puşcă 20, iar în limba maghiară se înţelege per
soana înarmată cu 1puşcă care obişnuia să îndeplinească anumite îndatoriri 
ca .puşcaş :u. Aceştia sînt menţionaţi ca sclopetarius, venatores, pixidarii în 
documentele latine. Şi, în sfîrşit, în limba italiană sînt menţionaţi ca „ar
chebuzieri" ~. 

Trebuie să mai arătăm că în ·a .doua jumătate a secolului al XVI-lea 
majoritatea ţăranilor erau înarmaţi cu lănci în cazul unei ridicări la oaste. 
ln 1565, în Transilvania, la ridicarea la oaste proporţia armelor folosite 
era următoarea : !din zece ţărani, opt aveau asupra lor lănci, unul era 
înarmat cu arc şi numai unul ·CU puşcă. Puterea centrală ~nsă, ţinînd seama 
de tactica de luptă nouă şi de armamentul superior, a prevăzut ca ostaşii 
cetăţilor ·proprietate a statului să fie înarmaţi cu !puşti. De aici numirea 
lor de „puşcaşi". 

Printre sarcinile ,pe care le aveau puşcaşii în calitatea lor .de ostaşi 
ai cetăţii, important a fost senriciul .de pază, ·de strajă la cetatea Deva. 
Acest serviciu a .cuprins .îndatori1rea ide a păzi, de a apăra cetatea atît în 
timp de pace, cit .şi în război. Ei au fodeplinit serviciul menţionat la porţii!! 

19 I. Ben k o, Transylvania, voi. I, Vindobonae 1878 p. 523 . 
. . " Dicţionarul limbii române literare contempo~ane, 'vol. III, Bucureşti, Edit. Aca

dcn11e1, 1957, p. 637. 
u G erg e I y C z u ·C zor, Jan o s F ogar as i A. Magyar nyely s::6tara (Dic

ţionarul limbii maghiare), voi. V, Budapesta, 1S86, p. 375.' 
2l! Dicţionar italian-român, Bucureşti, Edit. Ştiinţifică, 1963, p. 54. 
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cetăţii 23• După o descriere a inventarului cetăţii ·din 1640, fo cetate au 
existat trei porţi : poarta principală, poarta inferioară şi poarta superioară. 
Inaintea porţilor inferioară şi superioară, prin care se intra în cetate, erau 
poduri suspendate. La toate cele trei porţi au existat şi case pentru adăpos
tirea ostaşilor care stăteau de pază 24• 

Tot 1n obligaţia puşcaşilor de a face pază la cetate se 1ngl<>ba şi aceea 
de a face serviciul de poteră şi iscoade în jurul cetăţii. Aceasta, după cum 
se va vedea, era motivată de faptul că, potrivit configuraţiei geografice, 
partea •de nord şi de răsărit a st-focii pe care se afla .construită cetatea era 
abruptă -şi inaccesibilă ; în schimb, la sud şi la apus, cetatea era foconju
rată de păduri. Din aceste părţi duşmanul putea să ·se aipropie şi s-o atace. 
Pentru securitatea cetăţii deci se făceau serviciile menţionate. Serviciul de 
poteră se făcea şi pe drumurile care <luceau la graniţă, la .cetăţile II.ia 25 şi 
la tîrgul întărit Dobra 26 care constitu~au avanposturile cetăţii Deva. 

Pe lingă serviciile arătate mai sus, puşcaşii mai erau trimişi şi în 
diiferite :misiuni. Ne rpare întemeiat dacă susţinem că, întrudÎt .în Deva se 
aflau v.ama işi p<>rtUJJ. de sare, puşcaşii au fost trimişi iSă supravegheze dru
murile care iduceau la vamă .şi transporturile de sare pentru străinătate. S-au 
făcut, desigur, şi alte trimiteri în interesul puterii centrale. Aceste trimi
teri nu erau !·imitate ; ele se făceau oridnd şi ori de cite ori o reclama 
interesul cetăţii sau al principelui. Şi, .în sfîrşit, puşcaşii mai aveau şi în
datorirea .de a se prezenta în tabără, în caz de răZJboi, 1În cete sub steagul 
prin·cirpelui, la .ridicarea la oaste sau la orice chemare a principelui. Ţinînd 
seama de fodatoPirile de serviciu p.e care le-am urmărit, 1pu.şcaşii cetăţii 
Deva erau ostaşi permanenţi ai principelui abît în timp de pace, dt şi în 
ră~i. 

Puşcaşii mai executau şi lucrări manuale la ·cetate. Lucrările .de con
strucţii şi de reparaţii la ziduri, la bastioane şi la şanţuri de apărare se 
făceau de către ţăranii iobagi de pe domeniu pe un timp determinat pentru 
care aceştia erau remuneraţi 27 . Lucrările de extensiune mai mică la cetate 
se Jăceau !însă de către ostaşii puşcaşi în întreg cursul anului. 

Să vedem acum şi drepturile pe care le aveau puşcaşii. Ţăranii 
puşcaşi erau scutiţi de a presta sarcinile iobăgeşt·i, atît cele ordinare (renta 
feudală în muncă, produse şi în bani), dt şi extraordinare. Acestea dia 
urmă cuprindeau : reparări de drumuri, cărăuşie, iÎncartiruiri etc. 28• Ei erau 
scutiţi .de impozite şi dări. Astfel ei nu trebuiau să dea nici darea datorată 
de ţăranii români după oi, numită quinquagesima ovium 29• 

23 .Magyar Gazdasagtortenelmi Szemle" (Revi·sta de istorie economi.că a Ungariei), 
Buda.pesta, 1899, p. 413. 

24 .Hunyadm. tort. es regesz. tars. evkonyve" (Anuarul Societăţii de istorie şi 
arheologie din Comitatul Hunedoara), voi. XVI, Deva, 1906, p. 6. 

25 Las z I 6 K 6 vari, Erdely Epiteszeti Emtekei, Cluj, 1866, p. 144. 
26 Ibidem. 
27 Dr. De z s 6 Mark u s, Magyar /ogi Lexikon, voi. III, Budapesta 1906, p. 785. 
28 I. B e n k 6, op. cit„ p. 523. 
29 Ş t e fan P as cu, V 1 a di mi r Ha n g a, Crestomaţia, voi. II, Bucureşti, Edit. 

ştiinţifică, 1958, p. 350. 
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Puşcaşii erau .lăsaţi în posesiunea sesiilor iobăgeşti pe care le deţi
neau de oînd erau iobag·i 30• Pentru slujbele ostăşeşti prestate, ei au fost 
eliberaţi. Au fost scoşi din starea de iobăgie şi ridicaţi în categoria oameni
lor liberi 31 • In epoca principatului, acestei categorii îi aparţineau şi minerii, 
tăietorii de sare, corăbierii etc. După starea lor socială, nici o categorie din 
cei menţionaţi nu avea şanse de a fi înnobilată. Numai puşcaşii o aveau 
deoarece au îndeplinit rosturi militare. Din acest motiv, puşcaşii se situau 
într-o categorie intermediară, adică între oameni liberi şi nobili. Aşa fiind, 
au şi fost consideraţi nobili, „pe jumătate" 32. Situaţia lor de drept însă 
n-a fost definitivă ; ea era la bunul plac al puterii centrale. Dieta ţinută în 
mai 1586 la Aiud se referă la domeniul ·cetăţii Deva 'ca fiind barona~ 
liber 33. Şi .dieta din ianuarie 1607 de la Cluj ~l aminteşte la fel 34• 

Baronatul liber din Deva a existat p1nă în 1650. In această perioadă, 
recrutarea ţăranilor iobagi ca ostaşi puş·caşi ai cetăţii Deva a fost condiţio
nată de două consider,ente. In primul rînd, cel militar a urmărit ca ţăranul 
recrutat ·Ca ostaş al cetăţii să fie foarmat cu 1puşcă, iar cel economic ca ţăra
nul „ales" să aibă situaţia materială care ·să-i permită a-şi procura puşca 
şi muniţiile trebuincioase. ln această privinţă credem că a fost hotăr1tor 
decretul adus în dieta din anul 1552, potrivit căruia ţăranul cu o sesie de 
pămînt era obligat să se prezinte ·cu .puşcă .şi cu muniţţile necesare, la ridi
carna fa oaste =

15• însuşi aoest deciret constituie o mărtur.i'e 1că pe acea vreme 
s-a produs deja stratificarea ţărănimii pe teritoriul Transilvaniei, 

In epoca principatului, o sesie întreagă de pămînt posedată de ţăranul 
iobag era de 32 de iugare de pămînt. Iugărul avea l 200 stînjeni pătraţi :rn. 

Deci ostaşul puşcaş, a fost recrutat cu această bază economică. Pe lîngă sesii 
întregi de pămînt au mai existat şi 1/2, 1/4, 1/s de sesie :11 . 

Numărul de ostaşi puşcaşi era în funcţie de necesităţile ·de apărare 
a cetăţii, precum şi de ceata de ostaişi puşcaşi car.e trebuia trimisă la ridi
carea la oaste sub steagul princ·ipelui. 

La posibilităţile recrutării numărului trebuincios de ostaşi puşcaşi 
au contribuit mult şi moşiile care se aflau pe domeniu. După conscripţiile 
domeniilor din 1614 şi 1658 au aparţinu't domeniului cetăţii Deva tîrgu
rile Deva, Dobra şi 33 de sate. Recrutarea s-a !fă.cut în urma unui act 
intern de dispoziţie a puterii centrale. 

ao I. B e n k o, op. cit„ p. 523. 
31 Ibidem. 
32 F r i e d r i c h S c h u I e r v o n L i b I o y, Siebenburgische Recl1tsgescl1ichle, 

voi. I, Sibiu, 1855, p. 367. 
: M?numenta Comitialia Regni Transylvaniae, voi. III, Budapesta, 1886, p. 221. 

Ibidem, voi. V, p. 486. 
36 K a Im a D B art ho s, Erdely penz hadiigyei Janos Zsigmond K6rtiban, Buda

pesta, 1902, p. 29. 
M Această sesie corespunde la 13,86 ha. 

• 
37 I g na c z Ac sad y, A. Magyar lobbagystig .Tortenete (Istoria iobăgimii ma

ghiare)„ Budapesta, 1906, p. 275. {112 sesie = 6,90 ha, 1/4 sesie = 3 45 ha şi 
1/8 sa1e = 1,75 ha). ' 
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fo epoca baronatului nu sînt amintiţi în hot~r.i.l: dietelor os~aşii 
puşcaşi de la D~va: Lucrul a:esta se datoreşt~ fapt1;1lu1 c~. b~ronatul l~bc~· 
a avut. 0 orgamzaţ1e separata de cea a ~onutatuhu ~1lb1lrn1_. Pe d~ . alta 

arte !Între 1622 şi 1658 puterea centrala reuşeşte sa d1\ll\Hlt' nnh1lt~11c<1 
~ asbrel aceasta din urmă nu putea să se ameste1:e ~n 1:errul4l~t.'ll. tarn.: 
nilor 3B. Atllta timp cît a existat bar~atul __ avem c~rt.1tud11w<~ r~ \M~ll~~I 
aflaţi pe moşiile domeniului au fost h,h,s.1t1. ra ,,s~aş1:pu~,-~\ŞI ~\I n~~ll\I~· 
Mărturie documentară despre ei avem m~nu1 at\mn r-.-ml ~11\t mn11hlli1.ll: 
Putem considera drept dovadă ?espre ex~st.en\a. h,~-, in pen~~111h1 ,J11111111i.:1 
lui Ioan Sigismund (I.5.-59-L"li l), rehtank 11aham1l111 l1hl\111nm111d1i.:11 
Gromo. Aceste relatări, .făcute în imul l.1itH, ~\ni d{'1\~i~\ÎI d1i 1jlli.:\i1h111i.: Îll 
ce priveşte organizarea militara ~t rnman\hw tHn 'l'rl\.n~ilvÂniÂ lf-1 f-11 i.;i-1 
dată,. deci la începutul b<l!ronatului liber ncvâ. Grn11rn rl'El u1111Ftm1E111f 11J 
gărzii personale .a prim:ipelui pe acea vreme. Aşa fi111tl, l1·clJuic ~El ptMtN 
relatările lui -ca ale unei persoane oficiale, care a fă.eul deettieti1e 1N 
perfectă cunoştinţă de cauză. El ne arată că armele ţăranilor tomfttli erau : 
~a): paloşul, b) măciuca de lemn bătută în cuie şi c) suliţa lungă dintir-un 
lemn noduros, de o lungime de opt pînă la zece picioare, cu un fier în 
vîrf lat de o palmă 39• 

- · Armele mai sus descrise trebuie să le considerăm că erau armele spe
cifice ale ţăranilor români iob<io<>i. pe care le foloseau- la ridicarea g1merală 
la oaste. Dar Gromo" în continuare,. ne mai spune că s.înt !Între r.omâni unii 
care se foEO'JOC de arch~ 5Iahe (arme de foc) 40• La acea dată', arche
buzele eno de d-Oaă. fe!.ri : mai mari $i mai mici. Archebuzele mari se între
buinţDI m ~ Ea. ~~ ~=·x şi a bastioanelor. Alături de ar
chebmdt: zmi::: ia ~ :z~ c:1 efect distrugător mai sla:b, porta
tive., n~ ~ fo~ ~ :ilb ăa apărarea tomurilor ,i a porţilor 
cetăţii to1 _ PriD ara..e-HW'-k ifr-.f:e: uat:Dtlr~ trebuie ~ inţelegern deci rpuftilc 
portative.. E binf iii 1dcâm ci. piro ~ta din anu] 1514 11-a inhmd11 rn 
tăranii fii po:arllE rlDf df fo;;_ Dara, oorJtrar ~vn di~oziţii, 1n. 1fJ0'1 ~~Îfll~ 
tau tirani român3 ~ Be fo1911f:a:U de ~ de fQt:, a«ia nu puteau ~li 
fie altii dcâr ~ t:a!!'f fâcea.u ~Kii militare la cetăţile domeniilor 
fiscale Chioar lCetau=a de Pia.mi.) şi ~-a. 

Nu este lipsit de mteres să ne punem întrebarea pentru ca:re motive 
puterea centrală din perioada baron.atului liber a ridicat din starea iobă
gească pe ţăranii iobagi români aflaţi pe domeniul cetăţii tŞi le-a acol"dat 
drepturile pe care le-am înfătişat. După părerea noastră, două motive au 
contribuit la aceasta : de ordin militar şi financiar. Cel militar era 'impor
tant prin faptul că ostaşii puşcaşi erau din regiunea respectivă şi, fiind 
cuprinşi în Telaţii feudale de natură 11pecifkă, puterea centrală a avut 

• l1toria llomdniei, ~ot Jll, p. 121. 
• A. Dec ei. op. cit., p. 16.S-100 . 
... Ibuum. 
,u DiqioDal' enciclope'1ic rom.An, voi. I, Bucmretti, ~dit Plllltidl, p, l 75. 
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în permanenţă la 1dispoziţie ostaşi .şi luptători .cr.edincioşi. După descrierile 
lui Gromo, românii erau buni militari şi războinid. 

Despre încrederea pe rnre a avut-o puterea centrală în ostaşii-puşcaşi 
ai cetăţii Deva ne of eră un exemplu convingător acţiunea principelui Ioan 
Sigismund. Acesta şi-a ţinut În siguranţă 1în cetatea Deva şi nu la reşedinţa 
sa din A~ba-Iul·ia bogăţiile şi comorile moştenite de la tatăl său, fostul 
rege Ioan Zapolya, şi de la mama sa, Izabela, fiica regelui polon 42• 

De aceeaşi importanţă a fost şi ·cel financiar. Dar ca să putem înţelege 
acest motiv ·va trebui să vorbim de garnizoana cetăţii Deva. Garnizoana 
cetăţii era compusă din : a) ostaşi-puşcaşi, h) mai.şt.ri aritilerişti cu ajutoa
rele lor, c) ostaşi pedeştri şi d) ostaşi călării. Aceasta atlÎt 1În timp de pace, 
cît 1şi de ră.ziboi. Pe lîngă tunurile care se aflau în cetatea Deva ne este 
semnalat faptul că în 1615 au fost ,aduse aici şi alte tunuri din Lipova 43• 

Ostaşii artileri•şti erau angajaţi cu salariu lunar. Dietele ţinute în anii 
1564-1595 şi 1596 au ihotărît să se angajeze 1şi ostaşi cu soldă 44, care 
erau fiie pedeştri fie călări .şi se foloseau şi 1la .oetăţi. Cons.i.d·erăm că aceşti 
ostaşi cu soldă erau folosiţi şi ca instrumente de represiune faţă de iobagii 
aflaţi pe moşiile domeniului. ln dieta din ianuarie 1558 s-a hotărît ca 
sol<da lunară a unui ostaş să fie 2 florini. ln 1612, fiind ridicare generală 
la oaste, în cetatea Deva se afla o garnizoană de 200 de persoane. ln 1626 
garnizoana cetăţii Peva era compusă •din 50 ide ostaşi călări şi 100 ·de 
ostaşi pedeştri 45. 

Toate categoriile de ostaşi arătaţi -ca făoînd 1parte din garnizoana 
cetăţii Deva, cu excepţia ostaşilor puşca.şi, au primit sol.dă lunară. Ca 
plată, ostaşii puşca.şi dispuneau de partea .din sesia de pămînt, pe care 
o posedau 3ncă de pe vremea iobăgiei lor. Desigur că neplata cu soldă 
lunară a ostaşilor puşcaşi a \Însemnat un important capitol de economii 
băneştii în 1întreţinerea cetăţii, .realizată în favoarea puterii centrale. Ca 
să putem aprecia mărimea acelor economii va trebui să arătăm şi numărul 
aproximativ al ostaşilor puşcaşi aparţinători cetăţii. Numărul ostaşilor 
angajaţi la cetatea Deva a fost determinat a) de numărul moşiilor aflate 
pe teritoriul domeniului, b) de numărul de ostaşi puşcaşi tiebuincioşi la 
paza şi la apărarea cetăţii şi c) de numărul de ostaşi puşcaşi necesari să 
formeze ·ceata care să se prezinte su:b steagul principelui la ridicarea la 
oaste. De exemplu, la cetatea Ghioar (Cetatea de Piatră), în 1604 făceau 

• 
42 ":.Jnaint.e. ~e rr:r;ioartea sa, p~indpele Ioan Sigi&mund a testat cea mai mare parte 

dm ·comonle fanul1e1 Zapo,Jya ·regelm polonez, german, .sultanului şi ţării. Regelui polonez 
40" O~O de f1;1nti ?~ argint nativ" (Sando r S zi I a g y i, Erdelyorczag Tortenete (Istoria 
Tam Trans1.Jvame1), voi. I, 1865, p. 366) ; "Darum halt der Fiint stets seine getreusten 
als Besatzung daselbst, und verwahrt dort seine grossten Reichtiimer und Schatze" ( Archiv 
des Vereines fzlr siebenbiirgische Landeskunde, voi. II, Kronstadt, 1855, p. 17-18). 

43 _Andrei Vere s s, Documente privind istoria Transilvaniei, Ţării Româneşti şi 
Moldovei, voi; Iţ:, :Suc?reşt\, ~dit. Cartea românească, 1938, p. 42. 

44 Erdelyz Dwetak Vegzeseinek Foglalatja, voi. II 1838 p. 55. 
45 Hadtortenelmi Kozlemenyek (PuMicaţiuni d; isto;ie militară), voi. III, Buda

pesta, f.a., p. 4 79. 
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servicii la cetate 62 de ţărani eliberaţi, ca ostaşi pedeştri, şi 87 de nobili 
călări 46• Drept alt exemplu putem arăta că la cetăţuia Ilia, care era avan
postul cetăţii Deva şi care poseda 15 moşii, în 1640 făceau de serviciu 15 
ostaşi 'Pedeştri şi 6 călări 47

• 

Cetatea Deva, după cum s-a văzut, avea două tîrguri şi 33 de sate. 
Pe 11ngă faptul că avea graniţă comună rn teritoriile ocupate de turci, 
mai existau în Deva vama .şi portul de sare. Aşa fiind, putem presupune 
că la cetatea Deva au făcut ·serviciul ostăşesc anual aproximativ 60-70 
de ostaşi ·puşcaşi. Astfel ne putem da seama că neplata ostaşilor puşcaşi 
putea însuma anual 1 500-1 700 fi. economii în ·cheltuielile ·de întreţi
nere a cetăţii. 

Ostaşii puşcaşi prestau slujbele ostăşeşti la cetate, ca .şi la ridicarea 
la oaste, cu armele, ,cu muniţiile lor, precum .şi cu alimentele proprii. După 
cum am arătat, ostaşii :puşcaşi mai făceau .şi lucrări manuale la cetate. 
Toate acestea, evaluate la preţul de piaţă, au adus anual mari economii 
puterii centrale. Aceste ecomonii pot fi considerate pe drept cuvînt ca echi
valente cu cele trei feluri de rentă feudală ipe car.e le dădeau iobagii de pe 
domeniu. · 

Vom urmări acum slujbele ostăşeşti privite din punctul de vedere al 
ostaşilor puşcaşi. Toate slujbele arătate, care apăsau greu pe umerii lor, 
ostaşii-puşcaşi, ca ostaşi ai cetăţii, erau datori să le înde;plinească cu cre
dinţă faţă ·de principe. De această credinţă era legată şi clisei.plina mili
tară. Disciplina cerea ca în întreaga perioadă cît erau ostaşi-puşcaşi ai 
cetăţii să fie întotdeauna înarmaţi şi oridnd capabili să presteze slujbele 
militare .cu care erau încredinţaţi. Se făceau inspecţii de către căpitanul 
cetăţii şi, .în caz că ostaşii-puşcaşi contraveneau disciiplinei, erau pedepsiţi. 

După cum am arătat, puterea centrală a avut de luptat în perioada 
principatului cu trei mari .g·reutăţi în stăruinţa ei de a păstra independenţa 
politică •Şi autonomia ţării. În primul rînd a trebuit să ţină seama de riva
litatea neîncetată ·dintre Imperiul otoman ;Şi Imperiul habsburgic pentru 
stăpînirea acestei ţări. Apoi de luptele pentru putere :politică şi economică 
ale marii nobilimi, grupate în „partide". Şi, .în sflÎnşit, ide incursiunile 
turcilor în timp de pace. 

Transilvania, devenind principat autonom sub suzeranitatea turcească, 
nu s-a putut bucura de o deplină siguranţă la hotare. Aceasta din motivul 
că paşalele nu au 1putut lua măsuri eficiente ca anumite trupe turceşti să 
nu facă incursiuni pentru jaf şi praidă în timp ,de pace ân părţile mărginaşe 
ale T·ransilvaniei 48• în această situaţie se afla şi cetatea Deva. 

Datorită acestor împrejurări, cetăţile de graniţă din Transilvania 
se aflau în permanentă stare de luptă, de răz;boi. Aşa fiind, ostaşii puşcaşi 
a1 cetăţii Deva nu au cunoscut niciodată la cetate o stare de adevărată 

48 Magyar gazdastig tărtenelmi szemle, Budapesta, 1899, 1p. 413-414. 
47 Hunyadmegyei tOrt. es regesz. ttirsulat evkănyve, voi. X, Deva, 1899, p. 134-139. 
48 Sando r S zi I a g y i, Erdelyorsztig tărtenete, voi. II, Cluj, 1876, p. 415. 
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pace. Şi 1n condiţii de pace e1 îşi indeplineau slujbele• ca în timpul unei 
stări preliminare de război. 

În lupta pe care c; ducea cu magnaţii, puterea centrală s-a sprijinit 
ln primul rind pe mica nobilime. Din acest motiv, în ultimele decenii ale 
secolului al XVI-iea, ea a ridicat din rîndul ţărănimii elemente care se 
distinseseră în războaie sau prin alte merite, trecîndu-le în rîndul nobi
limii 49• Acţiunea aceasta a puterii centrale s-a manifestat şi pe teritoriul 
baronatului liber Deva, astfel că au fost înnobilaţi şi unii ostaşi-puşcaşi ai 
cetăţii Deva. Avem mărturii documentare pentru acest fapt. Dintr-un docu
ment redactat la 1 februarie 1603, care cuprinde darea de seamă a bunurilor 
fiscale, aflăm că pe teritoriul domeniului Deva, În Deva şi jur "au fost 
înnobilate 12 persoane dintre cele mai înstărite" sub domnia iprincipelui 
Sigismund Bâthory 50 (1581-1599). De aici putem conchide că înnobilarea 
ostaşilor-puşcaşi ai cetăţii Deva s-a făcut şi 1În această perioaidă de timp. 
Sub "cei mai înstăriţi" trebuie înţeleşi iobagii cu sesii mai mari. Pe teri
toriul comitatului de graniţă militaTizat, numai ţăranii au fost înnobilaţi 
pentru merite militare. Avem două documente preţioase fo ce priveşte 
starea materială a ostaşilor-puşcaşi ai cetăţii Deva înnobilaţi. 

În documentul eliberat la 18 aprilie 1600 la Alba-Iulia, Mihai-Vodă 
ordonă notarului Berczi să introducă pe Ştefan Cozian în stăpînirea casei 
sale .din Cozia, comitatul Hunedoai:a, dăruită lui acum din nou, fiind luată 
de _la dînsul de decedatul Francisc Geszti 51 • Tr.ebuie să arătăm că menţio
natul F·rancisc Geszti era unul dintre consilierii :principelui Sigismund 
Bithory, ba chiar şi înrudit cu acesta. În 15~4 lprimise ca donaţie din par
tea principelui moşiile . (satele) Sîntohalm, Almaştil Sec, Cozi.a, Cîrjiţi, 
Arănieş, Bnîznic, Grid, Lăpuşnicul Inferior, Abucea şi tîrguşornl Dobra.52• 

Toaite moşiile dăiruite se .aflau pe teritoPiul barona~ului 1liber Deva. 
Beneficiarul Francisc Geszti a decedat Ia 25 .mai 1595. Rezultă că acesta 
a scos din posesiunea casei sale <lin Cozia pe Ştefan Cozian. Numitul Şte
fan Cozian, înainte de a fi „tulburat" în posesiunea sa, poseda o casă în 
Cozia, pămînturi, vii, livezi, păduri şi cîmpii. Casa cu aceste bunuri trebuie 
s-o considerăm că a fost sesie iobăgească pe care o avea în posesiune 
Ştefan Cozian înainte de a ,fi devenit puşca.ş al •cetăţii Deva. înseamnă că 
acesta a fost înnobilat şi lăsat ca proprietar al sesiei ţărăneşti înainte de 
anul 1594. ln sprijinul afirmaţiei că Ştefan Cozian era ostaş-puşcaş al 
cetăţii Dev.a 1a\'em 1în ·documenit două ·elliemente confirmatoare. ln primul rînd, 
se ·arată .că ia interveniit fo 1iav-oarea acestuia Lucian Pernica, căpitanud cetăţii 
Deva la acea ·dată, iar al doilea element îl constituie împrejurarea că 
însuşi Mihai Viteazul îi dărnieşte din nou casa cu cele aparţinătoare. Se 
arată 1n ·document .că aceasta s-a făcut datorită credinţei de care a dat 

49 C. D a i co viciu, Ş t. Pas cu, V. C he r e s te ş i u, I. M o rari u, op. 
cit., p. 125. 

50 Monumenta Comitialia Regni T ransylvaniae, voi. V, p. 212. 
51 Andrei V eres s, op. cit., voI. II, p. 85. 
52 Hunyadm, tort, es regesz. tarsulat evk., voi. X, p. 81. 
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dovadă solicitantul. Tot din conţinutul documentului aflăm că împreună cu 
căpitanul cetăţii s-au prezentat înaintea lui Mihai-Vodă şi Ştefan din 
Veţel, Ştefan Virgin şi George P.raş din Deva şi Stanislau Mihai de Rădu
leşti. Toate satele menţionate se aflau de asemenea pe teritoriul barona
tului liber Deva. 

Un alt document, eliberat ,la 2 iulie. 1619 la Deva, confirmă că 
ostaşii-puşcaşi rtnnobilaţi cu casă mai aveau rşi alte bunuri imobiliare 53 . 

Iată deci dovada de netăgăduit că la sfîrşitul secolului al XVI-lea au fost 
înnobilaţi ,destui ostaşi-puşcaşi ai cetăţii Deva. 

Innobilat, ţăranul-puşcaş devenea proprietarul deplin şi definitiv al 
acelei sesii de păm'Înt. Clasa f eudaiă insă, pentru a-i deosebi de nobilii 
care aveau moşii ,şi iobagi, i-a numit nobili icu o casă. Potrivit unei 
hotărî,ri a rdietei au fost consideraţi nobili cu o casă acei nobili care nu 
aveau iobagi. Trebuie să insistăm asupra faptului important că înnobilarea 
ostaşilor puşca:şi a adus cu sine formarea a două categorii de ostaşi-puşcaşi : 
ostaşi-puşcaşi simpli şi ostaşi-puşcaşi înnobilaţi. In puşcaşii menţionaţi ·în 
documentele din secolul al XVII-lea trebuie să vedem pe puşcaşii înno
bilaţi. Ostaşii-puşcaşi înnobilaţi, în 1calitatea lor ide .nobili cu o casă, se 
situau în categoria nobililor, 1după nobilii .cu moşii. Innobilarea ostaşilor
puşcaşi se . făcea iprin diplome ale puterii c.entrale. Dietele transilvănene 
s-au ocu.pat şi de situaţia acestora. Astfel, dieta ţinută în mai 1611 la 
jCJuj a hotărît ca nobilul cu o casă să nu fie silit .să rpresteze servicii 
ţărăneşti. 

Ostaşii-puşcaşi fonobilaţi au rămas în continuare ostaşi-puşcaşi ai 
cetăţii. Ei puteau fi chemaţi de principe oridnd şi trimişi în diferite misi
uni. Credem însă că findatorirea lor princ~pală era ca în caz de ridicare 
generală la oaste să formeze ceata de ostaşi-puşcaşi sub steagul prin-
cipelui. . · 

în armatele principilor Gabriel Bethlen şi Gheorghe Rak6czi I au 
existat ostaşi puşcaşi 54 . Aceştia erau ostaşi iînndbilaţi ,de pe domeniile 
fiscale, deci 1şi de pe domeniul cetăţii Deva. Autoritatea puterii centrale 
era mare pe vremea princirpiilorr menţionaţi mai sus (1613-1629, 1630-
1648) 55. Aceşti principi, pentru a-şi crea o bază socială şi militară mai 
statornică, au căutat să fotărească mica nobilime prin înnobilarea unor 
elemente ,din rîndurile ţărănimii libere şi a puşcaşilor din juru1 cetăţilo'f 
care se 1distinseseră în· lupte sau prin fapte ,de credinţă 56• Cu această 
ocazie au fost înnobilaţi şi ostaşii-puşcaşi ai cetăţii Deva. 

Dovada o av.em .într-un iabJou care 'Înfăţişează Illllmărul ·nobil,i'lor în 
comitatele ·din Transilvania în 1642 57• In comitatul Hunedoara se aflau 

53 Andrei Vere s s, op. cit., .p. 196. . 
54 Dr. I an os S z e n dr ei, Magyar Hadtortenelmi Emlekek (Monumente ale 

istoriei miEtare maghiare), Budapesta, 1896, p. 295. 
55 fatoiria României, ,voi. III, p. 29. 
H C. D a i c o v i c i u, Ş t. P a s c u, V. C h e r e s t e ş i u, I. M o r a r i u, Din istoria 

Transilvaniei, voi. I, Bucureşti, Edit. Academiei, 1963, p. 190. 
57 Magyar Gazdasag tortenelmi szemle, Budapesta, 1895, p. 152. 
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în acel an 642 de nobili. In tablou este menţionat ·că "nobilimea cea mai 
numeroasă se afla în comitatul Hunedoara, deoarece între nobili cei m:ii 
mulţi au fost de origine română cu o sesie, .sau, ,după cum au fost numiţi nn 
Transilvania, nobili cu o casă". Dacă avem fo vedere condiţiile locale, 
în numărul ·de 642 de .nobili aflaţi fo comitatul Hunedoara aJU fost cuprinşi 
în primul nînd nobilii cu moşii şi apoi ţăranii cu sesii de pămînt 'Înnobilaţi 
din jurul Haţegului, ţăranii cu sesii de păm'Înt înnobilaţi din jurul Dohrei 
şi, în s~îrşit, ţăranii-puşcaşi cu sesii de pămînt 1înnobilaţi din Deva şi 
împrejurimi. 

Grupa ântîi a nobililor a cuprins pe nobilii de origine maghiară şi 
pe cnezii români ai satelor, înnobilaţi. La începutul secolului al XVII~lea 
acfi'ştia erau 221 de persoane 58. Numărul lor fo 1642, credem că putea 
să oscileze între 220 şi 240 de persoane, ţinînd seama de existenţa mai 
multor domenii aflate în comitatul Hunedoara, ipe de o iparte, şi de înnobi
larea ţăranilor iobagi români în mare măsură, pe de alotă parte. 

Din cele trei grupe ale ţăranilor înnobilaţi cu sesii, grupa cea mai 
numeroasă o formau ţăranii ·înnobilaţi din jurul Haţegului. Ascendenţii 
acestora au fost înnobilaţi încă în pe'l'ioada domniei lui Ioan de Hunedoara, 
drept răsplată că l-au urmat şi au luptat contra turcilor 59. 

Dintr-o listă a nobililor cu o sesie ridicaţi la oaste în 1683 din 
Haţeg şi ·din 19 sate din jur aflăm că erau 3 I 2 persoane, menţionate no
minal 60• Iar nn 1764 au fost înglobaţi în Regimentul I de graniţă •român, 
cu sediul la Orlat (Sibiu), ţărani rnmâni nobili cu sesii din Ha·ţeg şi din 
I 7 sate 61• Văzînd aceste date, credem că ·În 1642, în Haţeg şi în jur. 
puteau să fie 250~260 de români nobili cu sesii. 

Ţăranii din Dobra şi din jur au păzit ·şi au apărat Dobra întărită, 
p!'ecum şi -defileul Dobr.ei. După oum am .;uăitat, ei aveau privilegii mai 
vechi. In 1764 nobili români cu sesii din Dobra şi din alte două sate au 
fost înglobaţi în regimentul de graniţă călări 62• Aşa fiind, presupunem că 
aceştia erau 40-50 de persoane în 1642. ln ce priveşte situaţia puşcaşilor 
nobili români cu sesii ·din Deva 1şi din jur, s-a văzut că în 1603 erau deja 
înnobilate 12 persoane. Prezenţa lor ne este atestată şi În armatele prin
cipilor Gabriel Bethlen şi Gheorghe Rak6czi I 63• 

In 1764 au fost cuprinşi în Regimentul I de graniţă român, cu sediul 
0'1'lat, puşcaşi nobili români cu sesii din 7 sate 1din jurul Devei 64 . Nu 

58 Dr. De z s ii C sa n k i, Magyarorszag Torteneti Foldrajza a Hunyadisk K6r6ban 
(Geografia istorică a Urugariei în timpul Huniazilor), voi. IX, Bufapesta, 1919, p. 246. 

59 C am i I M u re ş a n, Ioan de Hunedoara şi vremea sa. Bucureşti, Edi.t. tinere
tului, 1957, p. 58-59; Sando r S zi 1 a g y i, Erdelyorszag Tortenete (Istoria Ţării 
Transilvaniei), voi. I, Pesta, 1865, p. 136. 

60 A Hunyadmegyei Tiirtenete es Regeszeti T arsulat Evkănyve, Deva, 1907, p. 132. 
61 E 1 e k F e n y e s, Geografia Sz6tar (D~ctionarul geografic), voi. VI, Pesta, 

1839, p. 210-213. 
62 Ibidem, p. 216-219. 
63 Dr. I an os S z e n dr ei, Magyar Had Tortenelmi Emlekek, Budapesfa, 1896, 

p. 292 şi 295. 
64 Elek Fenyes, op. cit„ p. 216-218. 
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exagerăm dacă conchidem că numărul acestora în 1642 era de 90-100 
de ,persoane. 

Existenţa în cadrul baronatului liber Deva încă la începutul secolului 
al XVIl-lea a două categorii de ostaşi-puşcaşi, anume ostaşi-puşcaşi sim
pli .şi ostaşi înnobilaţi, a atras după sine şi consecinţe economice. Sesiile 
ţărăneşti' posedate de către ostaşii puşcaşi simpli atîta timp cît aceştia aveau 
situaţia de ostaşi ai cetăţii au fost complet blocate. Sesiile aflate în pose
siunea osta.şilor-pu.şicaişi înnobilaţi au fost scoase din circuitul economic al 
sesiilor ,ţărăneşti de pe moşiile domeniului. Această situaţie a Snsemnat 
şi micşorarea considerabilă a sesiilor ţărăneşti după care domeniul obţinea 
cele trei fel uri de rentă feudală. 

In atari condiţii, creşterea pieţei interne şi ,deci şi a posibilităţilor 
pentru feudali de a-şi valorifica cerealele-marfă a fost unul dintre motivele 
care aµ determinat puterea centrală să formeze rezerva seniorială În cadrul 
baronatului liber din Deva 65 • Apoi şi faptul că cerealele ·erau necesare 
pentru salarizarea în natură a zecilor de slujbaşi .de pe domeniu şi de la 
cetate a fost incontestabil al doilea motiv. Formarea rezervei senioriale a 
avut loc în prima jrumăitate a secolullui a;l XVII-lea 66• Exi.st.e1I1ţa aces·teia 
ne esite confirmată şi într-o dare de seamă privind produsele realizate în 
1642 pe domeniile fiscale 67 . In privinţa domeniului Deva se 1amintesc pro
dusele 1dohlndite iatît ·din dijme, cît şi cele di'll rezerv:a seniorială, însă 
împreună. Aşa fiind, nu se poate stabili mărimea rezervei la acea dată. 

S-a văzut că, după cum ne-o spune documentul din 1603, au fost 
înndbilaţi ostaşi-puşcaşi dintre cei mai înstăriţi. Deci probabil cei cu o 
sesie întreagă. Astfel avem dovada că ·diferenţierea de stare materială a 
ţăraniilor aflaţi pe domeniu s-a adîncit încă pe vremea aceea şi că implicit 
s-a ajuns la fărîmiţarea sesiilor iobăgeşti. Paralel ·cu acest fenomen s-a 
produs şi acapararea pămînturilor penbru a se forma rezerva seniorială. 
Raptul s-a făcut în dauna sesiilor iobăgeşti. 

Existenţa rezervei senioriale pe domeniu în 1642 a însemnat, atît 
pentru ostaşii-puşcaşi simpli, cît şi pentru cei înnobilaţi, şi fărîmiţarca 
sesiilor lor. Sîntem de părere că, datorită acestor fenomene, atît ostaşii
puşca.şi simpli la ·recrutarea lor, cît şi ostaşii-puşcaşi şi înnobilaţi, nu pose
dau 1n 1642 mai mult decît cîte 1/2 şi 1/4 de sesie de pămînt. 

Procesul de 1fărâmiţar.e a .sesiilor a diminuat simţitor lbaza economică 
a ostaşilor-puşcaşi simpli şi a celor înnobilaţi. Avînd sesiile fărlmiţate, 
cele două categorii .de ostaşi-puşcaşi au trebuit să lupte cu mari greutăţi 
materiale pentru ca să poată face faţă slujbelor ostăşeşti pe care le prestau 
la cetate şi în timp de război. 

In urma desfiinţării baronatului liber din Deva, domeniul cetăţii a 
suferit importante transformări. Puternicii feudali, profit6nd de lipsa de 

85 Ş t. Pascu, Mişcări ţărăneşti prilejuite de intrarea lui Mihai Viteazul în Tran
silvania în Studii şi materiale de istorie medie, vol. I, Bucureşti, 1956, p. 125. 

66 Ş t. Pascu, op. cit., p. 125. 
17 T ortenelem Tar (Magazin istoTic), BudaipllSta, 1895, p. 173. 
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interes şi de incapacitatea uno'f principi, au luat numeroase hotă•fri, toate 
!n favoarea marii no:bilimi şi în dauna ţării 68• 

Din punct de vedere politic, domeniul a fost înglobat în comitalul 
nobiliar. Ca urmare a acestui fapt, iobagii fugiţi 1pe teritoriul .domeniului 
trebuiau restituiţi, iar aşa-zişii „răufăcători" aflaţi pe acest teritoriu puteau 
fi urmăriţi de către organeile comitalului. 

Schimbarea situaţiei de drept a domeniului a afectat şi situaţia osfa
şilor-puşcaşi ai cetăţii atît pe tărîm militar, oît şi financiar. S-a resimţit 
pe linie militară amestecul marilor feudali. Ei au intervenit ca recrutarea 
ostaşilor-puşcaşi simpli şi înnobilarea lor să .fie limita•te pe te'fitoriile do
meniilor fiscale la un număr de 200. Conscriipţia .domeniilor din 1650 a 
cuprins 11 domenii considerate ca fiind ale fiscului. Din acestea însă numai 
domeniile cetăţilor Chioar, Deva, Gherla şi Gurghiu au fost domenii fiscale 
de pe teritoriul cărora se recrutau ostaşii-puşca.şi trnbuincioşi cetăţilor 
menţionate 69 . 

Ca rezultat al creşterii influenţei marilor feudali, atît recrutarea, 
dt •Şi înnobilarea ostaşi•lor-puşcaşi trebuia hotărîtă şi ·de către dietă. Exem
plu edificator îl avem în această privinţă în hotărîrea <dietei ţinută între 
24 mai şi 15 iunie 1659 la Sebeş. Aici se arată (art. 17) că sub numirea 
de puşcaşi au fost conscrişi de pe d»meniile fiscale 200 de ostaşi care au 
fost fonoibi.laţi 70• 

Din diploma principelui Acaţiu Barcsai, de pildă, eliberată la 16 au
gust 1659 la Alba-lul~a r·ezultă că de pe teritoriul domeniului cetăţii Deva 
au fost înnobiJaţi şi li s-a acordat blazon ( armalis), comun, puşcaşilor Vasile 
şi Ştefan Ulman, Ştefan Struş, Lupu Haţeg, Daniel Stoica, Mihai Stoica şi 
Logofăt Chendris 1din Almaşul Lung (Sec), Nicolae Ulman, George Petru, 
Nişca Neag şi Toma Moda din Cîrjiţi, Petru Cozian, Trif Borhan, Mihai 
Mariş şi Petru Ciodor din Cozia, Ioan Mihăilă, Ştefan Mihăilă, Simion Iuliu 
d~n Vuikez, Nicolae Gaşpar din Veţd, Petru ·şi Andr·ei Mihăilă, Geo.rge 
Mihăilă din Căoi, Dume Tuliu, Ioane Gaşpar, Ştefan şi Avram Mihăilă, 
George Muntean, Ioan Ancuş, Mihai Cionca din Bretelin, Oprea Varga 
din Muncelul Mi·c şi loam Forău din Strigoanea 71 • Toate sate.le IÎn ·ca.re au 
locuit aceşti puşcaşi !Se aiflau in jurul Dev·ei. BlazonUJI lor ·comun este un 
.scut în cîmpul căruia se află un ostaş călar.e care ţine în mîna dreaptă 
o puşcă. Iată .deci .că asi•stăm la icrmdbiilarea ostaşilor..,puşcaşi şi cu bilazon. 
Cei Snndbilaţi ·cu blazon .se numeau armali1şti ; ei nu primeau IÎnsă ·ca donaţie 
şi !bunuri imobiliar·e 72• ,fo catego•ria nobililor •ei urmează după nobiilii ·cu 
o ·casă. 

68 C. D a i c o vi ci u, Ş t. P as cu, V. C h e r e s t e ş i u, T. M o r a r i u, 0/1. cit. 
vol. I, 1p. 221. 

69 F r i e d r i c h S c h u I e r v o n Li b l o y, Siebenbiirgisc/1e Rechtsgeschichte 
voi. I, Sibiu, 1889, p. 367. 

70 Erdelyi Diaetak Vegzeseinek Foglalatja, voi. I, 1838, p. 166. 
71 Hunyadm. Tort es Regesz. Tars. Evk„ voI. X, Deva, p. 93. 
7! G erg e.] y C z u ·C z o r, I a no s F o garai; i, A magyar nyelv szotara, 

voi. I, p. 336. 
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De obicei armaliştii nu primeau o dată ou înnobilarea şi bunuri imo
biliare. Dar dintr-o diplomă a pitincipelui Apafi eli!berată la 30 iulie 1663 
la Sibiu rezultă că ostaşii-puşca:şi de la Deva înnobilaţi în 1659 au fost 
înzestraţi cu casele l'or, precum şi cu cele ce ţin de acestea 73 . După părerea 
noastră, aceşti ostaşi-puşcaşi înnobilaţi cu blazon au posedat 1/s ·de sesie, 
dar acest lucru n-a fost menţionat în diploma de înnobilare din 1659, 
deoarece 1/s de sesie a fost considerată ca sesie de jeler şi nu de· iobag i 4. 

Putem trage concluzia că şi în perioada 1651-1688 sesiile ţărăneşti 
s-au fărîmiţat în aşa măsură că s-a ajuns ca la înnobilarea ostaişilor-puş
caşi aceştia să fie posesori de numai 1/s de •Sesi•e. Factorul determinant ·care 
a provocat fărîmiţarea sesiilor ţărăneşti a fost dezvoltarea tot mai mare a 
rezervei senioriale şi în această perioadă. 

Producţia de grîu realizată pe domeniul cetăţii Deva este grăitoare în 
această privinţă. Astfel, pe rezerva seniori.ală, în anul 1667 s-au realizat 
2 003 clăi de g11îu, adică 1001 dble, în valoare de 4 OOO de florini ; în anul 
1672 2 571 de clăi, adică 1 285 cîble, în valoare ·de 5 140 de florini 75 . în 
schimb din dijmă, în acelaşi an (1667), s-au primit } 107 clăi, adică 553 de 
cîble, în valoare de 2212 florini, in anul 1672 940 de clăi, adică 4 70 de 
cîble, În valoare de 1 880 de florini. 

Dar să revenim la recrutarea ostaşilor-puşcaşi. În întreaga perioadă 
menţionată, atît recrutarea, cît şi înnobilarea lor au fost limitate şi apro
bate de către dietă. În dieta ţinută la Alba-Iulia la 1 octombrie 1 fi78 s-a 
hotărît să fie reaiduşi la vechea situaţie pe care au avut-o puşcaşii recru
taţi de pe domeniile fiscale dacă erau mai mulţi decît 200. Şi dieta ţinută 
în 26 februarie 1681 la Ş incul Mare s-a ocupat cu această problemă. S-a 
decretat din nou ca numărul ostaşilor puşcaşi să fie redus, fiind prea 
mare 76• 

îndatoririle ostaşilor-puşcaşi înnobilaţi cu blazon în 1659 sînt cu
prinse în 1diploma de c-onfirmare a principelui .A!pafi din 1663. Din aceast11 
rezultă că numiţii erau obligaţi, cîrrd se ridica la oaste comitatul, să se 
prezinte cu cai buni şi înarmaţi cu puştile lor lungi în tabăra principelui 
sau acolo unde era nevoie. 

Trebuie să 11eţinem că faţă de obligaţia ostaşilor-puşcaşi înnobilaţi ru 
casă, care la ridicarea la oaste se prezentau -în armata principelui, ostaşii
puşcaşi armalişti se prezentau şi în alte formaţii de luptă. Un element cu 
totul nou îl constituie faptul că os.taşii-puş·caşi .armalişti erau obligaţi să se 
prezinte la ·oaste cu caii prOiprii. Am putea ·consi·dera această obligaţie ca 
fiind legată de ~aptul că, devenind nobili, armaliştii au fost scutiţi de orice 
servicii cătr:e cetate. 

73 Hunyadm. Tort. es Regesz. Tars. Evk, voi. X, p. 94. 
74 I g na c z Ac sad y, A magyar iobbagysag tortenete, Budapesta, 1890, p. 225. 

75 Dr. V e n ce I Bir o, Az Erdelyi Fejedelmi Hatalom Fejlodese 1542-1690 
(Dezve>ltarea puterii princi1patului Transilvaniei 1542-1690), Budapesta, 1917, p. 135 
(.o ciblă = 100 Jqr). 

78 Erdetyi Diaetak Vegzeseinek Foglalatja voi. II, 'P· 17. 
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Şi dietele s-au ocupat cu problema armaliştilor. în dieta din mai 1605 
s-a ihotărît ca armali.ştii care locuiesc în <>raşe să fie obligaţi să se prezinte 
la oaste sub steagul comitatului. Dietele din martie 1620 de la Alba-Iulia 
şi mai 1622 de ,la Cluj au ho•tărît ca armaliştii care posedă diplome de 
înnobilaire să-şi publice diplomele în termen de un an. Şi din această pe
rioadă avem unele date privitoare la ostaşii-puşcaşi înnobi:laţi. La 6 iunie 
I 665 ,principele Mihai Apa.fi înrrwbiilează rpe ·Ioan Stoi·ca din Almaşuil Sec 77• 

Datorită faptului că Almaşul Sec se află lîngă Deva, putem deduce că şi 
acesta a fost ostaş-1puşcaş al cetăţii Deva. Dieta ţinută între 1 şi 15 decem
brie 1670 la Aliba-lulia confirmă că de pe domeniul Deva au fost înnobi
laţi un număr de 2.!3 de ostaşi-puşcaşi 78• 

Dietele ţinute în decembrie 1670 şi ;În noiembrie 1671 la Alba-Iulia 
au dispus ca ostaşii~puşcaşi din regiunea Deva care au fost înnobilaţi să 
însotească la dus şi la întors dele~aţia turcească care se îndrepta spre 
reşedinta principel'ui din Alba-Iulia 79• 

Chiar dacă în diplomele de înnobilare ostaşii-puşcaşi au fost scutiţi de 
orice contribuţii şi dări, în această perioadă - în a doua jumătate a seco
lului al XVII-iea - ei sînt supuşi contribuţiilor. Aşa, de exemplu, în dieta 
ţinută la 17 noiembrie 1664 în Alba-Iulia s-a hotărît să fie constrînşi la 
contribuţii şi ostaşii-puşcaşi, şi nobilii cu casă. Dieta ţinută între 1 şi 15 de
cembrie 1670 la Alba-Iulia a hotărît ca ostaşii-puşcaşi înnobilaţi de la Deva 
să plătească dările, iar dietele din ianuarie 1678, aprilie 1686 şi iulie 1687 
au obligat pe •cei „înnobilaţi cu casă" să plătească şi ei tributul datorat 
turcilor. 

Atitudinea ,dietelor se explică prin faptul că feudalii nu au consi
derat niciodată pe ostaişii-puşcaşi ca adevăraţi nobi1li, din cauză că n-aveau 
moşii şi iobagi. 

în mai 1687 cetatea Deva a fost ocupată de trupele habsburgice. în 
Deva şi în jur au fost aşezate cinci companii de dragoni din ·regimentul 
Sarrau. De la această dată, ostaşii-puşcaşi vor face serviciu la cetate 
numai dacă vor fi chemaţi pentru. a li se 1încredinţa diverse misiuni. O 
dată cu diploma leopoldină din 4 decembrie 1691, Principatul Transilva
niei intră sub stăpînir·ea Habsburgilor. Aceasta a însemnat un nou regim 
de asupri1re. Fiscalitatea şi întreţinerea armatei ·erau sarcini noi şi deosebit 
de grele 80• Ca urmare, dieta ţinută la Cluj la 1 decembrie 1692 a hotărît 
ca 'Pretutindeni să se fa:că înscrierea ostaşilor-ipuşcaşi, ca aceiştia să fie 
înglobaţi în numărul de porţi şi să plătească ·dările după acest sistem s1. 

Credem că în categoria ostaşilor puşcaşi au intrat şi cei iÎnndbilaţi cu 
casă, ,precum şi armaliştii. Aşa fiind, 1inscrierea s-a făcut pentru a se avea 

77 Hunyadm. Tort. es Regesz, T arsulat Evk. voi. X, Deva, 1899, p. 94 
78 Ibidem, voI. XII, Deva 1901, p. 168-169. 
79 Erdelyai Diaetak Vegzeseinek Foglalatja voi. II, Cluj, 1838, p. 197. 
8° C. D a i co v i ci u, Ş t. P a s cu, V. C h e r e s te ş i u, T. M o r ari u, op. 

cit„ vol. I, p. 154. 
81 Erdelyi Diaetak Degzeseinek Foglalatja, vol. II, p. 152. 
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o evidenţă a puşcaşilor, pe de o parte, iar pe de alta ca ei să fie impuşi 
la plata dărilor şi la întreţinerea armatei. 

La o cercetare făcută de către doi juzi ai comitatului în ce priveşte 
moşiile în care au fost încairtiruite trupele austriece în anul 1699 se men
ţionează numai satele Cozia şi Almaşul Sec ca fiind locuite de ostaşii
puşcaşi. Credem că această situaţie nu este reală, deoarece, potrivit diplo
mei de înnobilare, se aflau ostaşi~puşcaşi fonabilaţi 5n 11 sate. 

ln condiţii economice şi financiare deosebit de grele, star-ea socială 
a ostaşilor-puşcaşi a fost ameninţată prin hotărîrile politice şi cu caracter 
de clasă luate de diete. A existat o dispoziţie a guvernului ca nobilii să-şi 
probeze cu acte starea lor socială de nobili. 1n această problemă, în dieta de 
la IO martie 1702, ţinută la Alba-Iulia, s-a hotărît ca toate contestaţiile 
înaintate cu privire la listele cuprinzînd pe noii armalişti din comitat să 
fie judecate rapid şi nu printr-un proces îndelungiat 82• Desigur că această 
hotărîre a constituit un îndrumător la judecarea stării sociale fie a osta
şilor puşcaşi simpli, fie a puşcaşilor înnobilaţi cu case sau a puşcaşilor 
armalişti. 

Fără indoială că nu se pot contesta rosturile militare importante pe 
care le-au îndeplinit ţăranii ca ostaşi-puşcaşi de bază şi permanenţi ai 
cetăţii Deva. Ei au făcut aceste slujbe fo secolele XVI-XVII. 

Ţăranii puşcaşi şi descendenţii lor, conştienţi de drepturile dobîndite 
ca oameni liberi, şi-au apărat cu dîrzenie acele rdrepturi. 1n cadrul comita
tului nobiliar, ei s-au împotrivit şi au refuzat să îndeplinească servicii iobă
geşti, invocînd starea lor de oameni liberi. Datorită: acestor manifestări, 
guvernul austriac, la 1nfiinţarea :regimentelor de graniţă în 1766, a încadrat 
în Regimentul de graniţă nr. 1 românesc, cu sediul fa Orlat şi pe descen
denţii foştilor ţărani-p~caşi, aflaţi în satele Almaş, Bretelin, Căoi, Cîr
jiţi, Cozia, A'lmaşul Sec şi Veţel de pe domeniul fiscal Deva 83• 

, Prin acest act, şi după opt decenii au fost recunoscute, pe de o parte, 
meritele militare deosebite pe care le-au avut foştii ţărani la cetatea Deva, 
pe de altă parte, au fost confirmate drepturile descendenţilor de a fi oameni 
liberi. 

82 Erdelyi Diaetak Vegzeseinek Foglalatja, vol. II, p. 176. 
83 E 1 e k F e n y e s, Geografiai Szotar, vol. VI, Pesta, 18.39, p. 211. 
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